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FASM 2023 - MEDICINA - Segundo Semestre 

FACULDADE SANTA MARCELINA 

 

01. Em uma caneca, utilizando símbolos de alguns elementos químicos da Classificação Periódica, 

foi impressa a seguinte frase: 

 

 

 

a) Dentre os elementos cujos símbolos Ca, Fe, I e Na foram utilizados para compor a frase, 

identifique os que apresentam o mesmo número de camadas eletrônicas. Qual dos elementos da 

frase não é um metal? 

 

b) Considerando as posições dos elementos químicos utilizados na frase dentro da Classificação 

Periódica, identifique o símbolo associado a um metal alcalino-terroso. Escreva o símbolo do íon, 

com sua respectiva carga, que o átomo do metal alcalino-terroso forma ao adquirir a configuração 

eletrônica de gás nobre. 

 

Resolução:  

a) Apresentam o mesmo número de camadas eletrônicas (quatro): cálcio (Ca) e ferro (Fe). 

2 2 6 2 6 2

20

2 2 6 2 6 2 6

26

2 2 6 2 6 2 10 6 2 10 5

53

2 2 6 1

11

Ca : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 4 camadas

Fe : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4 camadas

I : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 5 camadas

Na : 1s 2s 2p 3s 3 camadas









 

 

Elemento da frase que não é metal (ametal): iodo (I). 

 

b) Considerando as posições dos elementos químicos utilizados na frase dentro da Classificação 

Periódica, o cálcio (Ca) é alcalino-terroso (grupo 2 ou família IIA). 

Símbolo do íon, com sua respectiva carga, que o cálcio (Ca) forma: Ca2+. 

2 2 6 2 6 2

20Ca : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 2 2 2 6 2 6

20Ca : 1s 2s 2p 3s 3p  

 

 

02. Uma mistura conhecida como sangue falso pode ser preparada misturando-se uma solução 

aquosa contendo o cátion ferro (III) e uma solução aquosa contendo o ânion tiocianato. Essa 

reação envolve um equilíbrio químico representado pela equação: 
 

     3 – 2Fe aq   SCN aq  FeSCN aq    

O resultado da reação está ilustrado na figura. 
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(https://fb.ru) 

 

a) Identifique na figura a evidência de ter ocorrido uma reação química quando as soluções 

aquosas contendo os íons ferro (III) e tiocianato foram misturadas. Identifique o tipo de ligação 

química existente entre os átomos que formam o íon SCN–. 

 

b) O que ocorre com a concentração de SCN– se 3FeC  for adicionado ao sistema? Calcule a 

constante de equilíbrio (Kc) de formação do FeSCN2+ para uma solução em que as concentrações de 

Fe3+, SCN– e FeSCN2+ no equilíbrio são, respectivamente, –3 –1 –3 –16 10 mol L ,  5 10 mol L     e 

–3 –14,5 10 mol L .   

 

Resolução:  

a) Evidência de ter ocorrido uma reação química: mudança de cor. 

Tipo de ligação química existente entre os átomos que formam o íon –SCN : ligação covalente. 

S: grupo 16 ou família VIA; faz duas ligações covalentes. 

C: grupo 14 ou família IVA; faz quatro ligações covalentes. 

N :  grupo 15 ou família VA; tem um elétron a mais; faz duas ligações covalentes. 

 

 

b) A concentração de SCN– diminui se 3FeC  for adicionado ao sistema, pois devido ao efeito íon 

comum, o equilíbrio será deslocado para a direita.  

3
3

íon comum

Deslocamento
para a direita3 – 2

Aumento de
concentração

FeC Fe 3C

Fe  SCN  FeSCN

 

 

 

 

 




 

 

Cálculo da constante de equilíbrio: 

3 –3 –1

–3 –1

2 –3 –1

Fe 6 10 mol L

SCN 5 10 mol L

FeSCN 4,5 10 mol L







    
 

    
 

    
 
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     

 
   

 

3 – 2
aq aq aq

12

eq 1 13 –

1–3 –1
3 3 3 1

eq 1 1–3 –1 –3 –1

2 1 2
eq eq

1Fe   1SCN  1FeSCN

FeSCN
K

Fe SCN

4,5 10 mol L
K 0,15 10 mol L

6 10 mol L 5 10 mol L

K 1,5 10 mol L ou K 1,5 10

 





   



 

 
 

   
   

 
   

    

    

 

 

 

03. A figura apresenta uma sequência de operações para a separação dos componentes de uma 

mistura inicial de substâncias químicas. A essa mistura foi adicionado certo volume de hexano 

(C6H14), originando o que foi denominado de mistura 1. 
 

 

 

a) Qual o número de componentes da mistura 1? Identifique o líquido 3. 

 

b) Dentre os sistemas existentes na figura, identifique os que são heterogêneos. Qual mistura, 1, 

2, 3 ou 4, apresenta todos os seus componentes constituídos por moléculas que possuem vetor 

momento dipolar nulo? 

 

Resolução:  

a) A mistura 1 tem quatro (4) componentes (observe o final de cada processo): líquido 1, líquido 2, 

sólido B e sólido C. 

 

Identificação do líquido 3: água (utilizada na dissolução). 
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b) Sistemas heterogêneos (mais de uma fase): mistura 1 e mistura 3 (submetidas às filtrações). 

 

 

Mistura que apresenta todos os seus componentes constituídos por moléculas que possuem vetor 

momento dipolar nulo, ou seja, por moléculas apolares: mistura 2, pois foi submetida à destilação 

(obtenção de dois componentes) sem diluição em água. 

 

 

04. O fosfato de sódio dibásico é um sal hidratado de fórmula 2 4 2Na HPO 7H O.  Em uma aula 

prática de química, os alunos aqueceram uma massa inicial de 13,4 g do sal hidratado até que a 

massa do sistema ficasse constante. Pesada novamente, a massa de sal anidro (sem água) foi de 

7,1 g. Em outra etapa do experimento, a massa de sal anidro (Na2HPO4) obtida foi dissolvida em 

água suficiente para 500 mL de solução final. 

 

a) Calcule a porcentagem em massa de água  M 18 g /mol  presente no fosfato de sódio dibásico. 

Determine a quantidade de matéria, em mol, de água na massa de sal hidratado utilizada no 

experimento. 

 

b) Considerando a massa molar do Na2HPO4 igual a –1142 g mol ,  calcule a concentração de íons 

Na+ na solução final preparada com o sal anidro obtido no experimento. 

 

Resolução:  

a) Cálculo da porcentagem em massa de água presente no fosfato de sódio dibásico: 

2

2

2

2

2 2

2

inicial

sal desidratado

H O inicial inicial

H O

H O
H O

inicial

H O H O

H O

m 13,4 g

m 7,1 g

m m m

m 13,4 g 7,1 g 6,3 g

m
p

m

6,3 g 47
p 0,47 p

13,4 g 100

p 47 %





 

  



   


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Determinação da quantidade de matéria, em mol, de água na massa de sal hidratado utilizada no 

experimento: 

2

2

2

2 2
2

H O

1
H O

H O
H O H O1

H O

m 13,4 g 7,1 g 6,3 g

M 18 g mol

m 6,3 g
n n 0,35 mol

M 18 g mol





  

 

   


 

 

b) Cálculo da concentração de íons Na+ na solução final preparada com o sal anidro obtido no 

experimento: 

   

2 4

2 4

2 4

2 4 2 4 2 4
2 4

2 4

sal desidratado Na HPO

1
Na HPO

Na HPO
Na HPO Na HPO Na HPO1

Na HPO

Na HPO 1
2 4 2 4

2
2 4 4

m m 7,1 g

M 142 g mol

m 7,1 g
n n n 0,05 mol

M 142 g mol

V 500 mL 0,5 L

n 0,05 mol
Na HPO Na HPO 0,1 mol L

V 0,5 L

1Na HPO 2Na 1HPO

0,1







 

 

 

    


 

    

 

mol mol
L L

1

2 0,1

Na 0,2 mol L 



   
 

 

 

 

05. Bicarbonato de sódio,  3NaHCO  M 84 g /mol ,  é uma substância presente em diversos 

antiácidos estomacais, pois reage com o ácido clorídrico,  HC  M 36,5 g /moL ,  presente no 

suco gástrico, neutralizando-o conforme a reação equacionada a seguir. 
 

3 2 2HC   NaHCO NaC   CO  H O      

 

Considere um indivíduo que contém, em seu estômago, 60 mL de suco gástrico com HC  

dissolvido na concentração de –10,1 mol L .  

 

a) Escreva a equação que representa a ionização do HC  dissolvido em água. Calcule o pH do suco 

gástrico desse indivíduo. 

 

b) Calcule a massa de NaHCO3 necessária para neutralizar totalmente o HC  presente no suco 

gástrico desse indivíduo. 

Considerando a constante universal dos gases igual a –1 –10,08 atm L mol K    e a temperatura e a 

pressão no interior do estômago iguais a, respectivamente, 310 K e 1 atm, calcule o volume de CO2 

produzido no estômago desse indivíduo após a reação entre o bicarbonato de sódio e o ácido 

clorídrico presente em 60 mL de suco gástrico. 
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Resolução:  

a) Equação que representa a ionização do HC  dissolvido em água: 

água

2 3

HC H C ou

HC H O H O C

 

 

 

  

 

 
 

 

Cálculo do pH do suco gástrico desse indivíduo: 

  –1 1 –1

1

HC H 0,1 mol L H 10 mol L

pH log H

pH log10 pH 1

  





        
   

  
 

   



 

 

b) Cálculo da massa de NaHCO3 necessária para neutralizar totalmente o HC  presente no suco 

gástrico desse indivíduo: 

 

   

–1

HC
HC

–1
HC HC

3 2 2

HC 0,1 mol L

60
V 60 mL L V 0,06 L

1000

n
HC n HC V

V

n 0,1 mol L 0,06 L n 0,006 mol

1 HC   1 NaHCO 1NaC   1CO  1H O

1 mol

 

   

   

    

   




 



 

 

1 mol

0,006 mol

3

3

3 3 3 3
3

3 3

1
3 NaHCO

NaHCO
NaHCO NaHCO NaHCO NaHCO

NaHCO

1
NaHCO NaHCO

0,006 mol

NaHCO 1 23 1 1 1 12 3 16 84; M 84 g mol

m
n m n M

M

m 0,006 mol 84 g mol m 0,504 g





          

   

    

 

 

Cálculo do volume de CO2: 

3 2 21 HC   1NaHCO 1NaC   1CO  1H O

1mol

    

1 mol

0,006 mol

2

2

2 2

–1 –1

CO

–1 –1
CO

CO CO

0,006 mol

n 0,006 mol

R 0,08 atm L mol K

T 310 K

P 1 atm

P V n R T

1 atm V 0,006 mol 0,08 atm L mol K 310 K

V 0,1488 L V 0,15 L



   





   

      

  

 

 

 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

7 

06. A formação do ácido sulfúrico (H2SO4) é dada pela equação 2 2 2 2 4
1

SO  O  H O  H SO .
2

    

Um dos métodos de produção desse ácido é conhecido como método da câmara de chumbo, que 

envolve as seguintes reações químicas: 
 

       

     

         

     

2 2 2

2 2 2 3

2 2 3 2 4 2

2 2

I. NO g   NO g   H O  2HNO aq  H 2 kJ

II. SO g   H O  H SO aq  H 260 kJ

III. 2HNO aq   H SO aq  H SO aq   2NO g   H O   H –239 kJ

 IV. 2NO g   O g  2NO g  H –112 kJ

Δ

Δ

Δ

Δ

    

   

    

  






 

 

a) Qual das reações envolvidas no método da câmara de chumbo, I, II, III ou IV, é classificada 

como combustão? Qual substância dessa reação é classificada como combustível? 

 

b) Calcule a variação de entalpia para a reação de formação do ácido sulfúrico pelo método da 

câmara de chumbo. Considerando o calor específico da água igual a –1 –14,2  kJ kg ºC ,   calcule a 

massa de água, em quilogramas, que pode ter sua temperatura elevada desde 25 ºC até sua 

temperatura de ebulição a 1 atm utilizando a energia liberada na produção de 1 mol de ácido 

sulfúrico. 

 

Resolução:  

a) Reação classificada como combustão: reação IV. 

     

H 0
(exotérmica)

2 2g g g2NO   O  2NO  H –112 kJ
Δ

Δ


    

Substância classificada como combustível: NO (monóxido de nitrogênio), pois sofre oxidação pelo 

comburente. 

 

b) Cálculo da variação de entalpia para a reação de formação do ácido sulfúrico pelo método da 

câmara de chumbo: 

       

     

         

     

2 2 2

2 2 2 3

2 2 3 2 4 2

2 2

I. NO g   NO g   H O  2HNO aq  H 2 kJ (manter)

II. SO g   H O  H SO aq  H 260 kJ (manter)

III. 2HNO aq   H SO aq  H SO aq   2NO g   H O   H –239 kJ (manter)

 IV. 2NO g   O g  2NO g  H –112 kJ ( 2)

Δ

Δ

Δ

Δ

    

   

    

   







       

     

         

     

   

2 2 2 1g g aq  

2 2 2 3 2g aq  

2 2 3 2 4 2 3aq aq aq g  

2 2 4g g g

2 2 g

NO   NO   H O  2HNO H 2 kJ (manter)

SO   H O  H SO H 260 kJ (manter)

2HNO   H SO  H SO   2NO   H O H –239 kJ (manter)

1 112
1NO   O  1NO  H –  kJ 56 kJ

2 2

H O SO

Δ

Δ

Δ

Δ

    

   

    

    









    
Global

2 2 4 1 2 3 4g aq

1
O H SO H H H H H

2
Δ Δ Δ Δ Δ     
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1 2 3 4H H H H H

H 2 kJ ( 260 kJ) (– 239 kJ ) ( 56 kJ)

H 553 kJ/mol

Δ Δ Δ Δ Δ

Δ

Δ

   

      

 

 

 

Cálculo da massa de água: 

–1 –1

inicial final

final inicial

–1 –1

–1 –1

Q 553 kJ Q 553 kJ (energia liberada)

c 4,2  kJ kg ºC

T 25 C; T 100 C

T T T T 100 C 25 C 75 C

Q m c T

553 kJ m 4,2 kJ kg ºC 75 C

553 kJ
m 1,755555 kg

4,2 kJ kg ºC 75 C

m 1,76 kg

Δ Δ

Δ

   

  

 

     

  

    

 
  



 

  





 

 

 

07. Segundo a teoria das colisões efetivas, para que uma reação química ocorra é necessário haver 

uma orientação favorável na colisão entre as moléculas reagentes e uma energia mínima suficiente 

para romper as ligações e permitir o rearranjo dos átomos para a formação de novas substâncias. 

No quadro a seguir estão apresentados alguns mecanismos de colisões entre as moléculas de 

NO(g) e O3(g), produzindo NO2(g) e O2(g), em uma reação classificada como elementar (ocorre em 

uma única etapa). 

 

 

(www.coursehero.com. Adaptado.) 

 

a) Em qual dos mecanismos apresentados no quadro a colisão não foi efetiva devido à energia 

insuficiente? Qual o nome da energia mínima que deve ser acrescentada a um sistema para que a 

colisão seja efetiva? 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

9 

 

b) Escreva a expressão da lei da velocidade para a reação entre os gases NO e O3. Considerando 

que, a uma dada temperatura, o valor da constante de velocidade é igual a 0,2 e a velocidade da 

reação é –1 –10,002 mol L s ,  calcule o valor das concentrações de NO e de O3, em mol/L, para a 

condição    3NO O .  

 

Resolução:  

a) Mecanismo apresentado no quadro no qual a colisão não foi efetiva devido à energia 

insuficiente: mecanismo 2. 

 
 

Nome da energia mínima que deve ser acrescentada a um sistema para que a colisão seja efetiva, 

ou seja, para que o complexo ativado seja atingido: energia de ativação. 

 

b) Expressão da lei da velocidade para a reação elementar entre os gases NO e O3: 

   11
3v k NO O    

   

3 2 2

11
3

1NO + 1O 1NO 1O

v k NO O

 

  
 

 

Cálculo do valor das concentrações de NO e de O3:  

   

   

   

–1 –1

3

11
3

2 2

1

1
3

k 0,2

v 0,002 mol L s

NO O

v k NO O 0,002 0,2

0,002 0,002
10

0,2 0,2

1,0 10 mol/L

NO O 1,0 10 mol/L









  

 

      

    

 

  

M

M M

M M M

M
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08. Para realizar um experimento envolvendo a eletrólise da água, um estudante tinha à 

disposição água deionizada, os sais 3 4KC , NaNO e  ZnSO  e uma fonte de corrente contínua que 

fornecia uma corrente elétrica de 5 amperes. Utilizando um equipamento apropriado, montou a 

seguinte aparelhagem, que ficou ligada por 1930 segundos, em que ocorreram as reações: 

 

(https://myschlab.com. Adaptado.) 

a) Em qual eletrodo ocorre a redução da água? A solução obtida a partir da eletrólise da água tem 

caráter ácido, básico ou neutro? 

 

b) Sabendo que, em relação à água, reduções ocorrem preferencialmente com metais de transição 

e oxidações ocorrem preferencialmente com ânions não oxigenados, qual dos sais à disposição do 

estudante deve ser dissolvido na água para que se possa realizar a eletrólise da água? 

Considerando a constante de Faraday igual a –196500 C mol  e o volume molar dos gases nas 

condições do experimento igual a –125 L mol ,  calcule o volume de gás hidrogênio obtido durante 

o tempo em que o experimento ocorreu. 

 

Resolução:  

a) Eletrodo no qual ocorre a redução da água: cátodo. 

Observe: 

( ) Ânodo Oxidação
2 ( ) 2(g)

1
H O O 2e

2

    (aq)

2 ( )

2H (meio ácido)

2H O 2e








( ) Cátodo Redução

2(g) (aq)H 2OH (meio básico)

3

   

2

Global
2 ( ) 2(g) 2(g) (aq) (aq)

2H O

1
H O H O 2H 2OH

2
    

( )

Célula
2 ( ) 2(g) 2(g)Global

1
H O H O

2
 







 

Caráter da solução obtida: neutro. 

 

b) Sal à disposição do estudante deve ser dissolvido na água para que se possa realizar a eletrólise 

da água: NaNO3 (nitrato de sódio), pois as reduções preferenciais são de elementos de transição 

(Sódio (Na) é elemento representativo) e as oxidações preferenciais são de ânions não oxigenados 

( 3NO  é ânion oxigenado). 
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Cálculo do volume de gás hidrogênio obtido: 

i 5 A; t 1930 s

Q i t Q 5 A 1930 s 9650 A s Q 9650 C

F 96500 C

 

        



 

( ) Cátodo Redução
2 ( ) 2(g) (aq)

i 5 A; t 1930 s

Q i t Q 5 A 1930 s 9650 A s

Q 9650 C

F 96500 C

2H O 2e 1H 2OH

2 96500 C

  

 

      





  





25 L

9650 C
2

2 2

H

H H

V

9650 C 25 L
V V 1,25 L

2 96500 C


  



 

 

 

09. Os estudos relacionados à radioatividade foram fundamentais para o desenvolvimento do 

modelo atômico. Após a identificação das emissões radioativas naturais, foi possível a utilização de 

uma delas por Rutherford para propor o modelo atômico nuclear. A figura apresenta o 

experimento em que foram identificadas as emissões radioativas naturais I, II e III, utilizando-se 

como amostra radioativa o urânio, cujo isótopo sofre fissão nuclear quando bombardeado por um 

nêutron  1
0n .  

 

(João Usberco e Philippe S. Kauffmann. Conecte Live Química, 2020. Adaptado.) 

 

a) Qual a carga da partícula III indicada na figura? Dê o nome do elemento da Classificação 

Periódica que apresenta as mesmas características dessa partícula. 

 

b) Equacione a reação de fissão nuclear do 235
92U, sabendo que os produtos dessa fissão são o 

142
56Ba,  o isótopo X e três nêutrons, e indique os números atômico e de massa do isótopo X. 

Calcule o número de nêutrons de um átomo do isótopo X. 
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Resolução:  

a) Carga da partícula III indicada na figura: positiva, pois é atraída pela placa negativa. 

Nome do elemento da Classificação Periódica que apresenta as mesmas características dessa 

partícula: Hélio, pois se trata da partícula alfa  α  (núcleo do átomo de hélio). 

 

b) Equacionamento da reação de fissão nuclear do 235
92U :   

A235 1 142 1
92 0 56 0Z

91 91235 1 142 1 235 1 142 1
92 0 56 0 92 0 56 036 36

U n Ba X 3 n

235 1 142 A 3 1 A 236 145 91

92 0 56 Z 3 0 Z 92 56 36

U n Ba X 3 n ou U n Ba Kr 3 n

   

        

        

       

 

 

Cálculo do número de nêutrons de um átomo do isótopo X: 

91
36 X A Z n

n A Z

n 91 36 n 55 nêutrons

  

 

   

 

 

 

10. Desde a Antiguidade sabe-se que extratos da casca da planta salgueiro têm propriedades 

analgésicas. Uma das substâncias presentes no extrato da casca do salgueiro pode sofrer duas 

transformações sucessivas, produzindo o derivado 1 e, posteriormente, o ácido acetilsalicílico, 

princípio ativo do medicamento conhecido como Aspirina®. O derivado 1 possui um isômero 

utilizado em protetores solares, cujos grupos funcionais encontram-se na posição para. 

A figura mostra as principais substâncias envolvidas nessas transformações. 

 

 

 
 

a) Qual o nome do grupo funcional da substância presente na casca do salgueiro que sofre 

transformação, formando o derivado 1? Escreva a fórmula molecular do ácido acetilsalicílico. 

 

b) Escreva a fórmula estrutural do isômero do derivado 1 que é utilizado em protetores solares. 

Escreva a fórmula estrutural da substância de menor massa molar formada na hidrólise ácida do 

ácido acetilsalicílico. 
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Resolução:  

a) Nome do grupo funcional da substância presente na casca do salgueiro que sofre 

transformação: carbinol ou álcool. 

 

 

Fórmula molecular do ácido acetilsalicílico: 9 8 4C H O . 

C

CH

C

CH

CH

CH

C
O

O

OH

C

O

CH3
C9H8O4

 

 

b) De acordo com o texto do enunciado, o derivado 1 possui um isômero utilizado em protetores 

solares, cujos grupos funcionais encontram-se na posição para (1,4). 

Fórmula estrutural do isômero do derivado 1 que é utilizado em protetores solares: 

 

 

Fórmula estrutural da substância de menor massa molar formada na hidrólise ácida do ácido 

acetilsalicílico: 
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Observe: 

 

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 

 


